

坚守初心 勇担使命 在实践中锻造新时代浙江政法铁军

本报记者 陈卓

他12年来累计管理教育520余名艾滋病在押人员,用法律、温情和关怀与他们牵起彼此信任的“红丝带”,帮助他们认罪悔过、重拾信心、重归正途……这位全国“最美基层民警”,也是“感动中国”2019年候选人中全国唯一入围的公安民警——宁波市看守所民警毛卓云。前不久,载着2019年度法治人物荣誉归来的他,在媒体座谈会上分享心得,“作为人民警察,无论在哪个岗位上,都应当坚守初心,勇于担当……”

把风险留给自己、把安宁留给社会的毛卓云,是我省无数扎根基层、恪尽职守、无私奉献的政法干警中的优秀代表。

初心使命,要在奋斗中刻画、在实干中彰显。近年来,全省政法机关坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,聚焦加快推进建设队伍革命化、正规化、专业化、职业化建设,以当好学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想“八个排头兵”为总抓手,强化政治建警、从严治警、素质强警、从优待警,努力在执法司法实践中锻造新时代浙江政法铁军。

守初心,永葆革命本色

“生活中,我们经常会通过对表来调整时间误差;工作上,我们会经常通过对照制度规定来发现存在的不足。”浙江省第一监狱十一监区党支部的王翔,用手腕上的“表”形象地将监区“连续25年无罪犯逃脱、17年无罪犯非正常死亡”的优异答卷展现出来。他的微党课名字叫《对表》。

从小故事里看到大担当。去年,省政法委在全省政法系统部署开展“永不落幕”微党课比赛活动,以“忠诚铸铁军,担当保平安”为主题,共收到作品198部,择优播出100部,650万人次通过网络新媒体平台点击收看。作为开展“不忘初心、牢记使命”主题教育的有效载体,持续半年多时间的微党课比赛活动在全省政法系统掀起一股红色热潮。

政法机关首先是政治机关。打造过硬政法队伍,必须旗帜鲜明地把政治建设摆在首位。全省政法机关通过各种形式搭建学习平台、强化政治轮训、抓好理论武装、加强督促检查,努力把“不忘初心,牢记使命”主题教育的成果,转化为善谋实干的实际行动。

“审案千万条,公正第一条”“让干警铭记‘初’不可轻犯,‘小’不可轻视,‘欲’不可轻为”“对干警队伍这一整片‘森林’,



资料图片

要经常维护,保持健康”……2019年11月20日晚,浙江法院第五期“院长论坛”如期而至。

全省1万余名法院干警提前来到视频室,106位院长胸怀贯彻落实“全面从严治党永远在路上”的坚定决心和有力举措。从2019年4月第一期“院长论坛”开始,浙江高院每两个月举办一期,每期确定一个主题,面向全省三级法院视频直播,期期叩问初心,推动主题教育走深走实。

8月举行的全省检察长座谈会要求,以主题教育为契机,大力加强干部队伍建设,把提升班子自身的精气神放在首位,把转变司法理念作为学习教育环节的重要内容,利用主题教育,检视问题、查找短板,有针对性加强岗位培训,提高

干警实战能力,抓好工作落实和司法质效。

全省公安系统始终坚持把政治建警放在首位,大力弘扬红船精神,积极构建具有公安特色的全域党建形态,深入创建“最强党支部”,打造具有浙江特色的警营文化体系,引导广大民警把对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明“十六字”总要求浸透到脑海中、熔铸在骨子里、体现在行动上。

省司法厅深入开展“三合三和”主题党日活动(即事合事和、人合人和、心合心和),“坚定信仰、信念、信心”专题教育,“警示教育月”活动,“履行新职能、树新形象”大讨论活动等,进一步凝聚了全体干警的思想和行动共识。

正风纪,打造清廉队伍

2019年5月10日上午,省委政法委机关组织党员干部赴省法纪教育基地参观廉政警示教育展。一件件反面典型案例,触目惊心、发人深省。大家一致表示,省委政法委机关党员干部要勇于当好排头兵,牢记宗旨使命,敬畏法纪权力,扎实做好本职工作,永葆清正廉洁本色。

打铁先要自身硬。全省政法系统以“清廉政法机关”创建活动为载体,持续

推动全面从严治党、从严治警向纵深发展、向基层政法单位延伸、向每个支部和党员干警覆盖。

2019年5月30日,省高院与省司法厅出台《关于建立律师与法官互评机制的实施办法(试行)》,评议数据可作为员额法官案件评查、年度考核、晋升晋级、评优评先,以及律师执业年度考核、评优评先的重要参考。这是浙江深入开展政法机关作风建设民主评议,促进转作风、提效率的举措之一。省委政法委还畅通

强素质,提升履职能力

2019年12月,在全国法院与阿里拍卖联合举办的“首届双12法院直播节”活动上,宁波市中院执行裁决处处长金首一跃成为新晋“带货女王”。她和淘宝主播一起吆喝“卖货”,仅仅一个小时,宁波两级法院50余件拍品成交额破亿。

这些年,各级政法机关主动适应新时代政法工作新要求,把专业化建设摆到更加重要的位置,抓紧抓实。

省委政法委结合贯彻《中国共产党政法工作条例》,部署开展以强化“五个担当”、提升“六个力”为重点的能力素质提升工程,提出20条具体举措,着力打造一支“既政治过硬、又本领高强”的高素质机关党员干部队伍。在全省党委政

法委系统部署开展“能力素质提升年”活动,出台排名赋分办法,并把排名情况纳入平安考核。

全省法院系统深入开展质量建设年活动,明确案件质量标准,健全案件质量保障机制,开展打击虚假诉讼、惩治拒执、清理长期未结案等质量提升“三大专项行动”,全面提升公正司法的能力水平。

省检察院创建服务非公经济等8类教学基地,创办“控辩大课堂”,组织实务经验分享、法务论辩专训、法律文书交叉评查等岗位练兵,推进以检察官教检察官、培训班专题化为重点的培训改革。

全省公安机关擦亮“枫桥式公安派出所”创建、“最多跑一次”改革、情指行一体化警务模式构建、“云上公安”智能

防控”大数据规划、执法规范化建设这五张新时代浙江公安“金名片”。

全省司法行政系统岗位技能比武活动、微党课比赛开展得如火如荼。为督促行政执法人员规范执法,全省已全面建立并稳步推进行政执法公示、执法全过程记录、重大执法决定法制审核“三项制度”,组织梳理了行政处罚事项、职责边界、现场执法检查事项“三张清单”。

政法队伍素质能力提升也在服务平安浙江建设实战中得以检验。我省部署开展消防安全、道路交通安全、电信网络诈骗、保健品乱象等15个专项整治行动,全省道路交通事故、火灾起数和死亡人数,刑事立案数同比均有10%至30%不同程度下降。

优保障,激发队伍活力

2019年5月8日,省高速交警总队金华支队一大队民警张夏明在执勤中受伤,从金华转至杭州的医院治疗,妻子也随同陪护,一间“暖警房”解决了燃眉之急。“暖警房”是当年5月省公安厅推出的一项新举措,凡是公安民警及直系亲属罹患重症需要在杭就医暂住陪护,即可申请居住,除了收取水、电、燃气费,免收房租等其他一切费用。

政法职业具有高负荷、高对抗、高压力、高风险的特点,政法队伍是和平年代奉献最多、牺牲最大的队伍。如何在从

严治警的同时为广大干警排忧解难,让他们有更多的获得感,激发出更强的活力?浙江政法部门一直躬身力行,2019年健全落实符合职业特点的保障制度,对这支特殊的队伍给予特殊的关爱,增强干警职业荣誉感和归属感。

省公安厅出台多项暖警惠警措施的同时,也出台维护民警执法权威工作实施办法,健全民警执法权益保护机制,依法严惩袭警辱警违法犯罪行为,共办理侵权案件3000余起。

各级党组织和领导干部在支持政法单位开展工作,支持司法机关依法独立公正行使职权方面也不遗余力。嘉兴市



资料图片